

DOI:10.16799/j.cnki.csdqyfh.2022.12.051

城市基础设施综合养护模式探索

张逸琳, 唐术熙, 王文彪

[上海市政工程设计研究总院(集团)有限公司, 上海市 200092]

摘要:从资金、专业、操作等多个方面论述开展城市基础设施综合养护的必要性。同时,通过介绍近年来上海市进行的数个综合养护试点模式,总结分析各类综合养护模式在操作、资金、监管等各方面的特点,探索综合养护工作的可行路径和推广方法。

关键词:城市基础设施;综合养护;一体化

中图分类号: TU99

文献标志码: B

文章编号: 1009-7716(2022)12-0196-03

0 引言

城市基础设施是城市的重要组成部分,与人民生活息息相关。城市基础设施的运维和养护是市政行业“规建管养”的最后一环,也是市政设施全生命周期的重要组成部分,其水平关系到人民幸福感和城市运行安全,是城市治理能力的重要体现。而城市基础设施的综合养护,则是将市政养护中各专业的部分或全部工作内容进行整合和打包,是打破行业条块分割、统筹各类资源、提高利用效率的有效方式。

1 综合养护推进的必要性

1.1 养护资金紧缩

目前财政资金整体呈现逐年下调的趋势,而随着城市精细化管理的要求不断提升,市政养护的整体要求并不会降低。传统养护工作条线多,管理各自为政,资源投入大,但是质量效果却不甚理想。

综合养护推进过程中,由于责任单位明确,职责分明,综合养护企业在具体实施中作业面广,作业要求高,相关设施设备配备齐全,不等不靠不要,形成良性循环体系,解决问题的主动性增强;通过养护管理资源的优化配置与合理协调,实现了市政设施养护和市容环境管理的全方位覆盖。此外,得益于市场化运作的竞争性优势,促进并激励了养护和管理企业的履责意识,加大了预防性养护力度,在诸如制止毁绿、占绿、市政设施维护等问题上获得较高的提升,降低了后续处置环节的资金投入。因此,推进综

收稿日期: 2022-03-07

作者简介:张逸琳(1993—),女,硕士,工程师,从事道路交通、城市运维相关工作。

合养护,有助于形成资源配置优化的良性循环体系。

1.2 托底费用不足

城市基础设施从权属到监管模式都具有很强的多样性与复杂性,有时甚至涉及二级或者三级的管理^[1]。而管理范围的交叉在带来监管重合的同时也带来监管的空白与盲区。实际操作上,各街镇区域范围内往往存在所属不明或管理职责不清的设施,或者由于重大活动、突击检查等非常态工作而造成的短时、集中的整治工作量。该部分设施或工作量通常由街镇层级的相关养护机构对其进行托底,但由于很多时候会脱离招标范围,无法在招标文件中具体体现,因而相关养护机构对该部分主动性不强。

而在综合养护推进过程中,执行单位整合了各类市政设施的养护和保洁工作,统筹考虑了区域范围内权属不明或管理职责不清的设施养护,使及时发现和处置成为常态。因此,通过推进综合养护,有助于形成养护常态化发现和处置的制度。

1.3 专业界面不清

乡镇作为最基层一级的政府,是“多规合一”广泛开展中最直接的冲突承接平台^[2],因此在城乡统筹发展和推进新型城镇化的过程中,存在基础数据不准确、时间截面不一致、相关规划衔接不够等问题,导致在规划红线、蓝线、绿线内等空间上遗留了不同专业养护之间的界面冲突或盲点。

而在综合养护推进过程中,养护模式完善以街道或镇政府为牵头的管理职能综合和管理资源集约化投放,对标城市精细化管理的现实要求,在区域综合管理中,应进一步分层明责、压实责任,以网格化中心为平台,以市容、市政、防疫、环保、技监、消防、交警、

治安、专业养护等机构以及管理服务对象,在同一平台上主动提交信息、响应需求、相互配合的事件处置和联勤联动机制。因此,推进综合养护,有助于形成精细化区域综合管理联动机制。

1.4 资源利用率低

随着我国经济的高速发展和城市化水平的不断提高,城市市政设施的设施量也呈几何级增长。这其中,无论是养护设施规模总量的提升,还是养护设施的种类大类的增加,都为管理的有效性提出了挑战。同时,强势推进的现代化商务区超大工程建设,对城市管理能力和服务水平提出了更高要求,原有以行业细分为主的条线化管理养护,因存在分工过细,横向协调难,应急响应处置慢,养护上的顾此失彼、效率低下、人材机利用率不高等弊端,已难以适应现代化管理的优质、高效要求。

为破解城市发展中的管理养护瓶颈,形成综合养护的新模式迫在眉睫。通过建立一体化养护机制,带动城市管理各部门的整体联动,较好地实现了城市管理的精细化,将管理资源细分并配置到管理的整个流程、每个环节,全体养护人员,定人、定点、定岗、定责“对号入座”纳入养护管理网格;网格内发生问题分工不分家,实现“一职多能”的权责处置,以及“一地多用,一人多用,一物多用,一网统管”的资源配置。同时,建立事件、物件的巡视、发现、提交、分发、处置、反馈、跟踪流程的机制,发挥第三方监督职能和网格(城运)中心平台运作机制,改变了以往发现问题不及时、处置速度不高效、存在问题相互推诿等管理短板,提升了设施服务水平。因此,推进综合养护,有助于形成一体多用的高效网格养护机制。

1.5 条线互相影响

市政设施的养护工作具有系统性和专业性强的特点,在具体操作中,道路、水务、绿化、环卫等不同专业工作之间存在明显的工作界面,导致界面上不同专业各自为伍,容易产生管理盲点或扯皮情况,条块分割、协调乏力。比如道路红线空间内,路面窞井损坏未及时修复导致路面破损,或是路面病害导致窞井损坏等情况出现,对养护工作产生不利影响。

综合养护模式是在组织内部各单元之间相互协同、相互强化,形成整体合力的管理体系和机制。它打破了以往设施分开养护、各自为政的传统养护管理模式,充分发挥一体化养护单位统筹协调职能,在日常养护工作中实施系统化和专业化操作。在完成

紧急、重要养护任务时,综合养护单位按照轻重缓急,可以集中调配内部资源,实现了内部资源效用集约化、最大化,有利于完成突击任务。

综合养护模式加强了工种间的协同管理,提高了发现问题、及时协调和督促整改的工作效率。养护单位也改变了以往“各扫门前雪”的习惯,做到了“养护想着扫路人,扫路甘当巡视员”,形成了各负其责、相互配合、信息互通、资源共享的良好局面。因此,推进综合养护,有助于形成组织协调管理合力的管理体系^[3]。

2 典型模式代表

为实现上述目标,上海近年来在多区域进行了相关市政设施的综合养护试点,探索城市基础设施养护的可行模式,积累了大量实践经验。经过对相关部门的调研和走访,以下各案例均为上海市内已经进行过一定时间试点的区域性的综合养护模式,希望为城市基础设施的运维与养护提供依据和思路。

2.1 模式 A:一体化养护保洁

模式 A 中,为推行区域内的一体化养护保洁,该区域针对综合养护工作单独设立了主管机构并新增相关行政职权,负责综合养护工作的牵头、经费测算及整体管理。具体工作内容涵盖道路保洁、绿化养护、水域保洁、设施保洁和垃圾清运 5 个大项,市政道路、水系的养护工作仍按照传统条线模式进行。该模式以市场化方式确定单独的一体化服务企业,其经费由区财政和街镇共同承担。

在监管方式上,主要有 3 个方面的优势。首先,合作巡查,即与行政区的城运中心合作,将一体化保洁纳入日常巡查的覆盖范围,提高问题的发现效率,并督促整改。其次,定期评估,即由所涉及专业的市级主管部门牵头,由区域的专业条线部门配合,对区域内的综合养护成果进行质量检查和评估,并形成周期性的检查报告。最后,挂钩绩效,即建立综合养护的周期性检查结果与作业经费拨付比例直接挂钩的体系,并在分数低于一定区间后落实惩戒性措施。该模式在区域内试点两至三年后,整体取得良好成效,当前拟逐步向全行政区域进行推广。

总体来说,该模式形成了责任归口、质量提标、三级监管、整合资源等一系列的高效管理模式,扩展了城市基础设施综合养护模式的内涵和外延,既是全面提升城市环境质量的重要途径,也是推进城市精细化管理的重要基础。

2.2 模式 B:一体重组

模式 B 中,某区政府顺应区域合并的历史契机,新成立一家国资企业,将原市政、绿化、环卫、市容等本地市政相关专业的养护公司进行归并重组,采取环卫、绿化和市政“三位一体”的模式,主要实现的是操作层面的一体化。

该模式中,提出了“一体化标准”“一体化作业”“一体化管理”3个综合理念。其中,“一体化标准”主要是指针对原各区域内部都存在不同的养护标准,在企业内部制定了一整套相对完整的企业标准,要求内部作业严格执行。“一体化作业”的初衷主要在于多专业的养护整合作业存在很多客观障碍,各条线的作业时间不一致,作业特点也不一致。例如,绿化作业多在白天,市政道路作业多在深夜,环卫作业则一般在凌晨。因此,统筹协调的基础是各专业间需要减少互相影响,良好衔接。此外,还采取以环卫为基础,其他各专业可剥离的相关工作(如附属设施保洁等)均整合到环卫条线的方式来增强综合性。“一体化管理”是指针对目前区域内的实际操作中,外部的监管和考核仍是分条线操作的现状,成立了专管部门,进行一体化管理,综合协调多个专业的养护工作,包括各类人材机的调度和统筹等。

质量监管方面,服务质量的监管主要分成外部考评和内部督查两个方面。其中,外部考评分为市级、区级和条线3个层面。市级层面主要由市局组织第三方进行公众满意度等全市测评。区级层面主要由区绿容局组织第三方针对作业中的某些项目或者整体情况进行定期测评。条线层面主要指专业测评,由市局下属质检中心进行主导。内部督查分为集团、部门、班组3个层面。集团专管部门内有专门的督查小组。按照地理片区划分的3个作业部有相应的业务管理部门,对本区域进行巡查。班组层面也有每个作业班负责人的巡查。如上所述,通过内外两个方面的共同监管,基本能够达到重大活动保障不做可以人员叠加,基本依靠常态化管理水平来保证作业质量的要求。

总体来说,该模式基本贯彻了“专业化细分、集团化操作”的指导方针,充分发挥了一体化管理的优势,即最大程度的资源整合统筹,不仅限于专业之间,对专业外的资源也有调配的能力和优势。

2.3 模式 C:一体化养护管理

模式 C 中,为推行区域内的一体化养护管理,该区域针对综合养护工作,同样设立了主管机构并新

增相关行政职权,负责综合养护工作的牵头、经费测算、招投标及协调管理。考虑到市政养护工作的专业性,原先的专业条线仍然保留,并没有直接划归到新增的主管机构,具体工作仍由各条线职能单位协调配合,以每周定期例会的方式解决处理问题。同时,新增的主管机构中,也有原先各条线部门的人员,负责日常工作的对接与监管考核。该模式的具体工作内容在涵盖市政、绿化、市容、环卫、排水五类传统市政养护职能的同时,在不断的自我完善中还增加了环境保护、安全生产、土地管理三类巡查职能,综合养护的内涵进一步丰富,形成了“覆盖全面、多位一体、巡养结合”的一体化养护管理模式。

此外,该模式还以城运中心为载体,建立了公安、交警、城管、消防、养护、市场、第三方监督等多方参与的运行管理机制,充分利用网格平台的信息化优势,建立了包含巡视、发现、提交、分发、处置、反馈及跟踪的全流程,实现了“互联网+微网格”的区域管理模式,为保障区域内的重大活动提供了坚实基础,全面提升了区域环境治理的保障服务水平。

财政方面,养护资金由该一体化养护管理的主管部门按照原条线的标准统一向区财政申请,统筹考虑后进行划片和归并,而后采用市场化方式,招投标确定该片区、该合同周期内的综合养护的具体实施单位。

标准体系方面,为支撑区域综合养护的施行,该区域以街道为单位,制定了包括服务规范、作业指导书、质量控制要求、管理办法、实施办法等一系列具体操作办法在内的标准化文件,体系完整,依据充分。

就目前的实行情况而看,该模式以“养护+巡查”的方式,基本达到了对市政市容日常工作对象进行全面综合养护的要求,具有了管理资源集约化投入与社会效益规模化产出的突出优势,形成了市政养护行业管与养、综合化与专业化、管理部门与实施单位之间良性互动的新局面。

3 模式分析

上述已经试点实施的、典型的综合养护模式基本沿用“1+NX”模式,即以环卫工作或组合型环卫工作为基础,其他相关行业如市政、道桥、绿化、水系的专业养护按需进行功能性的叠加。例如:模式 A 可视为“1+1X”(组合型环卫+绿化养护),模式 B 可视为“1+2X”(环卫+绿化养护+市政道路养护),模式 C

(下转第 212 页)

轴向变形却不大。土样扰动样试验曲线呈现缓升形式,且无强度峰值。

从图9可以看出:土样剪切破坏形态明显,轴向变形很小,基本上看不出有什么变化,呈现出典型的脆性破坏特征。

4 结 语

通过对含硅藻类黏性土的微观结构、矿物成份以及室内土工试验等方面的研究,可以得出以下结论:

(1)含硅藻类黏土具有高含水率、高孔隙比、高液塑限、高灵敏度、高压缩性、高固结比、低密度等工程特性,与常规软黏土和有机质土存在很大的不同,工程建设中需引起重视。

(2)含硅藻类黏土的物理力学性质受所含硅藻组成结构和分布不均的影响,导致指标离散性很大,并且物理性质指标不佳(如密度小,孔隙比大),而力学性质指标较好(如剪切强度大、无侧限抗压强度高),两者明显不协调。因此在土工试验数据整理及岩土设计参数的选用过程中不能按常规经验,需充分考虑其特殊性。

(3)在工程建设中,建议对含硅藻类黏土除了进行常规的物理力学性质试验外,宜增加微观结构或矿物成分分析试验。另外考虑到此类土的特殊性,建议单独划分成层,并根据试验结果对土层定名为硅藻类土,以便引起工程技术人员重视。

(4)根据固结试验,含硅藻类黏土的变形特征由硅藻类结构强度和土体本身强度双重控制,具体表

现为在受到外力作用下,先是受硅藻孔隙结构强度控制,超过一定压力后,硅藻孔隙结构破坏,产生陡降变形,然后受土体本身结构强度控制,开始新一轮的固结稳定过程,产生平缓变形。因此,确定硅藻孔隙结构强度对工程结构变形控制至关重要,室内试验需要确定含硅藻类黏土的临界荷载,以便为设计确定承载力和变形要求提供参考依据。

(5)根据三轴剪切试验和无侧限抗压强度试验,含硅藻类黏土原状样具有较高的抗压强度,但土体结构破坏后,呈现脆性破坏,强度大幅降低,属高灵敏~极灵敏土,对施工过程控制及后期建筑物地基沉降存在很大的隐患。故建筑物地基持力层遇到该层土时,宜穿过该层或增大与该层的安全距离,以保证工程安全。另外由于该层土灵敏度高,采用桩基振动沉桩时会造成该层土结构破坏,承载力急剧下降,且恢复缓慢,因此遇到此类土层时不建议使用振动成桩工艺。

(6)本次研究基于宁波杭州湾新区某桩基项目,内容和深度有限,建议在今后能有更多此类含硅藻类黏土特性的研究,为工程设计、施工和建设提供合理、可靠的地质依据。

参考文献:

[1] 高大钊,李韬,岳建勇.岩土工程试验、检测和监测[M].北京:人民交通出版社股份有限公司,2018.
 [2] 余俊杰,许圣华,冯启,等.宁德海相软黏土工程特性与沉积环境初探[J].工程地质学报,2021,29(4):1207-1215.
 [3] DB33/T 1065—2019,工程建设岩土工程勘察规范[S].
 [4] GB 50307—2012,城市轨道交通岩土工程勘察规范[S].

 (上接第198页)

可视为“1+1NX”(组合型环卫+绿化养护+市政养护+水系养护+巡查职能)。该类模式的优势在于,首先,环卫工作在时间、空间上的高包容性具有能够更好整合其他专业工作内容的客观基础。其次,该类模式具有菜单化模块化特征,可以最大限度地搭配区域特性,普适性大,落地性强,能够贴合综合养护多信息、多要素、多行业的路径特点。该类模式通过“一体化标准、一体化作业、一体化管理”的方式,能够达到“服务效能提升、规模效应凸显、协同作用增

强”的实施效果,实现养护资源的有效整合,具有一定的推广价值。

参考文献:

[1] 罗海元,王伟.完善新时代城市管理机构职能与管理体制研究——基于我国八省市三级城市管理实践考察[J].中国行政管理,2019(8):82-88.
 [2] 刘洁欣.“多规合一”下村镇建设用地控制线划定研究——以齐河表白寺镇和昌南大店镇为例[D].山东:山东建筑大学,2017.
 [3] 杨志翔.市政公共设施综合管理一体化养护的实践与思考[J].市政设施管理,2019(2):3.